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一、常规项目

（一）参加人员范围

全省各级各类学校及有关行业所属教育机构的教师、教育技

术工作者。

（二）项目设置及相关要求

1.项目设置

2025 年全国师生数字素养提升实践活动（第二十九届教师

活动）黑龙江省活动（以下简称“教师活动”）根据不同学校、

不同学段的教育教学要求和特点，在各组别（按照作品第一作者

所在单位划分）分别设置了以下项目：

基础教育组：课件、微课、融合创新应用教学案例、融合创

新应用教学案例（“素质教育”主题）。

中等职业教育组：课件、微课、信息化教学课程案例。

高等教育组：课件、微课、信息化教学课程案例。

2.项目说明及要求

课件：是指基于数字化、网络化、智能化信息技术和多媒体

技术，根据教学内容、目标、过程、方法与评价进行设计、制作

完成的应用软件。能够有效支持教与学，高效完成特定教学任务、

实现教学目标。

各类教学软件、学生自主学习软件、教学评价软件、仿真实

验软件等均可报送。

（1）制作要求：视频、声音、动画等素材需使用常用文件

格式；课件应易于安装、运行和卸载。

（2）报送形式：作品登记表（见附表 1）（PDF 格式），课件

演示视频（MP4 格式），相关设计说明（Word 文档格式），相关材

料（ZIP 压缩包格式）。

微课：是指教师围绕单一学习主题，以知识点讲解、教学重
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难点和典型问题解决、技能操作和实验过程演示等为主要内容，

使用摄录设备、录屏软件等拍摄制作的视频教学资源。主要形式

可以是讲授视频，也可以是讲授者使用 PPT、手写板配合画图软

件和电子白板等方式，对相关教学内容进行批注和讲解的视频。

中等职业教育组微课作品鼓励体现技能训练（包括训练模

式）。

（1）制作要求：报送的微课作品应是单一有声视频文件，

要求教学目标清晰、主题突出、内容完整、声画质量好。视频片

头要求蓝底白字、楷体、时长 5 秒，显示教材版本、学段学科、

年级学期、课名、教师姓名和所在单位等信息，画面尺寸为 640

×480 以上，播放时间一般不超过 10 分钟，视频中建议出现教

师本人讲课的同步画面。

根据学科和教学内容特点，如有学习指导、练习题和配套学

习资源等相关材料请一并提交。

（2）报送形式：作品登记表（见附表 1）（PDF 格式），微课

视频（MP4 格式），相关材料（ZIP 压缩包格式）。

融合创新应用教学案例：是指教师将信息技术作为教师组织

与实施教学的工具和学生学习与认知的工具，融于教与学的过程，

且教学成效明显的教学活动案例。

（1）制作要求：须提交案例介绍文档、教学活动录像和相

关材料。

案例介绍文档包括：教学环境设施与课程建设、教学应用情

况、教学效果、教学成果、推广情况等。

教学活动录像：反映创新教育教学情况，针对案例特点，提

供合适的教学活动录像，可以是具有代表性的单节课堂教学实录，

也可以是围绕一个教学专题的多节课课堂教学片段剪辑而成的

专题介绍视频，时间总计不超过 50 分钟。
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相关材料：教学设计方案、课程资源等。如为教师个人应用

国家数字教育资源公共服务体系内的网络学习空间所开展的教

学案例，需同时提交 PPT 文档、空间访问说明文档（含空间网址）

等。

（2）报送形式：作品登记表（见附表 2）（PDF 格式），案例

介绍文档（Word 文档格式），教学活动录像（MP4 格式），相关材

料（ZIP 压缩包格式）。

融合创新应用教学案例（“素质教育”主题）：是指为推动全

国素质教育水平的提升，教师通过“领航社”素质教育项目开展

教学，将项目解决方案作为教师组织与实施教学的工具和学生学

习与认知的工具，且提升师生素质教育水平成效明显的教学活动

案例。

（1）制作要求：须提交案例介绍文档、教学活动录像和相

关材料。

案例介绍文档包括：教学环境设施与课程建设、教学应用情

况、教学效果、教学成果、推广情况等。

教学活动录像：反映创新教育教学情况，针对案例特点，提

供合适的教学活动录像，可以是具有代表性的单节课堂教学实录，

也可以是围绕一个教学专题的多节课课堂教学片段剪辑而成的

专题介绍视频，时间总计不超过 50 分钟。

相关材料：教学设计方案、课程资源等。

（2）报送形式：作品登记表（见附表 2）（PDF 格式），案例

介绍文档（Word 文档格式），教学活动录像（MP4 格式），相关材

料（ZIP 压缩包格式）。

信息化教学课程案例：是指利用信息技术优化课程教学，转

变学习方式，创新课堂教学模式，教育教学改革成效显著的案例。

包括课堂教学、研究性教学、实验实训教学、见习实习教学等多
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种类型，采用混合教学或在线教学模式。

（1）制作要求：须提交案例介绍文档、教学活动录像和相

关材料。

案例介绍文档包括：课程建设与实施情况、教学效果、教学

成果、推广情况等。

教学活动录像：反映信息化课程教学情况，针对案例特点，

提供合适的教学活动录像，可以是具有代表性的单节课堂教学实

录、多节课堂片段剪辑、专题介绍视频等多种形式，时间总计不

超过 50 分钟。

相关材料：教学设计方案、课程资源等。

（2）报送形式：作品登记表（见附表 2）（PDF 格式），案例

介绍文档（Word 文档格式），教学活动录像（MP4 格式），相关材

料（ZIP 压缩包格式）。

3.作品资格审定

（1）有政治原则性错误和学科概念性错误的作品，取消参

加资格。

（2）存在弄虚作假行为的作品，取消参加资格。

（3）已参加往届活动或其他国家级活动的作品，取消参加资

格。

4.作品制作

（1）作者应对作品的原创性、真实性负责。如作品引起知识

产权异议和纠纷，其责任由作者承担。

（2）每件作品作者不超过 3 人，不接受以单位名义集体创

作的作品。

（3）组委会拥有该作品的使用权，可以公益形式对该作品

进行展示和传播。

（三）参加办法
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1.参加办法及报送作品数量

（1）基础教育组、中等职业教育组

根据个人自愿参加原则，在逐级评选基础上，由各市（地）

级活动组织单位按规定数量择优向省组委会推荐。每个市（地）

组织单位基础教育组、中等职业教育组报送总数不得超过下表。

市（地） 总数 市（地） 总数

哈尔滨 10 伊春 3

齐齐哈尔 8 七台河 3

牡丹江 6 鹤岗 3

佳木斯 2 黑河 3

大庆 8 大兴安岭 2

鸡西 4 绥化 5

双鸭山 2 省直属学校 1

省直属学校每所学校上报作品不超过 1 件。如果市（地）组

织单位名额未报满或作品严重瑕疵，由省活动组委会协调该市或

其他市作品。每位教师作为第一作者限报 1 件作品。鼓励、支持

跨区域合作研究成果。

融合创新应用教学案例（“素质教育”主题）作品由黑龙江

省电化教育馆统一网上报送，具体报送安排将于“领航社”素质

教育平台（szjy.ncet.edu.cn）公布。

（2）高等教育组

根据个人自愿参加的原则，由各高校活动组织单位统一网上

报送，每个学校报送作品总数不超过 5 件。

解放军、武警部队院校作品须由解放军、武警部队活动组织

部门统一报送，每个组织部门报送总数不超过 100 件。

2.报送时间、方式

（1）基础教育组、中等职业教育组
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各市（地）组织单位、省属学校活动组织部门在 6 月 15 日

前，发送附表 4 的电子版和公章扫描版至组委会邮箱

（Lsdtyj@163.com）。

各市（地）组织单位、省属学校活动组织部门在 8 月 25-9

月 8 日期间报送作品，具体报送形式与省组委会沟通。发送附表

5 的电子版和公章扫描版至组委会邮箱（Lsdtyj@163.com）。

黑龙江省活动组委收到各市推荐作品后，会返回账号、密码，

由作品第一作者在全国网站登录、上传作品，并对报送信息和作

品的准确性、完整性负责。上传时间：2025 年 9 月 1 日-20 日。

（2）高等教育组

高校活动组织单位报送：2025 年 8 月 20—31 日期间需先在

活动网站申请注册账号并提交联系人信息表（见附表 3），等待

统一审核；9 月 1-20 日期间登录账号进行在线报名及提交作品，

并对报送信息和作品的准确性、完整性负责。

（四）交流展示

根据教育部和省教育厅有关要求，全国活动、黑龙江省活动

重在交流展示，不颁发获奖证书，省级推荐，全国活动组委会根

据参与情况发放参与证书。

1.优秀作品由全国组委会邀请参加全国交流展示活动，颁发

全国交流证书。

2.优秀作品由黑龙江省组委会邀请参加黑龙江省交流展示

活动，颁发省交流证书。

3.全国交流展示活动和黑龙江省交流展示活动通知另发。

（五）联系方式

联 系 人：常冬、王俊、于民伟

联系电话：0451-82456354

电子邮箱：Lsdtyj@163.com

mailto:hljdjgyjs@126.com
mailto:hljdjgyjs@126.com
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二、常规项目作品推荐参考指标

（一）课件

推荐指标 推荐要素

教学设计

教学目标、对象明确，教学策略得当；

界面设计合理，风格统一，有必要的交互；

有清晰的文字介绍和帮助文档。

内容呈现

内容丰富、科学，表述准确，术语规范；

选材适当，表现方式合理；

语言简洁、生动，文字规范；

素材选用恰当，生动直观、结构合理。

技术运用

运行流畅，操作简便、快捷，媒体播放可控；

互动性强，导航准确，路径合理；

新技术运用有效。

创新与实用

立意新颖，具有想象力和个性表现力；

能够运用于实际教学中，有推广价值；

高等教育组作品的使用量应达到一定规模。

（二）微课

推荐指标 推荐要素

教学设计

体现新课标的理念,主题明确、重难点突出；

教学策略和教学方法选用恰当；

合理运用信息技术手段。

教学行为

教学思路清晰，重点突出，逻辑性强；

教学过程深入浅出、形象生动、通俗易懂，充

分调动学生的学习积极性。

教学效果
教学和信息素养目标达成度高；

注重培养学生自主学习能力。

创新与实用

形式新颖，趣味性和启发性强;

视频声画质量好；

实际教学应用效果明显，有推广价值。

（三）融合创新应用教学案例

推荐指标 推荐要素
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教学设计

体现“以学习者为中心”的课程改革理念；

教学设计完整，包括教学目标、教学内容、教

学实施和教学评价等；

教学环境设施满足需求，有特色，教学情境符

合教学目标和对象的要求；

教学资源选择恰当，形式多样；

注重学科特点，信息技术应用恰当。

教学应用

教学活动过程记录完整，材料齐全；

教学方式多样；

有利于形成基于信息化的教育教学模式。

教学效果

有常态化应用，学生深度参与，活跃度高，教

学效果突出；

教师、学生成果丰富，校内外评价好；

创新人才培养模式，提高学生的能力素质。

特色创新

在课程建设、教学实施、资源共享、机制创新

等方面有特色；

具有一定的示范推广价值。

（四）信息化教学课程案例

推荐指标 推荐要素

课程建设

信息化软硬件符合教育教学需求，有特色；

课程建设、教学理念、内容、方法体现现代信

息技术的运用；

课程资源丰富，信息技术运用恰当。

教学实施

教学活动过程记录完整，材料齐全；

信息技术与课程教学深度融合，转变学生学习

方式；

形成基于信息化的教育教学模式。

教学效果

教学目标达成度高，学生深度参与，活跃度高；

学生自主学习、合作学习、研究性学习等学习

能力提升明显；

学生、教师、学校评价好。

特色创新

在课程建设、教学实施、资源共享、机制创新

等方面有特色；

具有一定的示范推广价值。
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附表 1：

常规项目作品登记表（课件、微课）

作品

名称

作品名称请勿使用

书名号《》
学科 年级

作品

大小
MB

项目

基础教育组

课件□

微课□

幼儿教育□

特殊教育□

小学□

初中□

高中□

中等职业教育组
课件□

微课□

高等教育组
课件□

微课□

作者

信息

姓名 所在单位（按单位公章填写）

联系

信息

姓名 手机

固定电话 电子邮箱 @

作品

特点

（包括作品简介、特色亮点等，300 字以内）
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作品安

装运行

说明

（安装运行所需环境，临时用户名、密码等,300 字以内）

诚 信 承 诺

本人确认已了解全国师生数字素养提升实践活动（第二十九届教师

活动）相关要求；上述作品为我的原创作品，不涉及和侵占他人的著作

权；若发现涉嫌抄袭或侵犯他人著作权行为，同意取消活动资格；如涉

及版权纠纷，自行承担责任；我同意作品出版权等公益性应用权属全国

师生数字素养提升实践活动组委会。

□以上内容已阅知，本人将严格遵守上述承诺。

承诺人（作者）签名：

1. 2. 3.

年 月 日
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附表 2：

常规项目作品登记表

（融合创新应用教学案例、融合创新应用教学案例（“素质教育”
主题）、信息化教学课程案例）

作品

名称

作品名称请勿使用

书名号《》
学科 年级

作品

大小
MB

项目

基础教育组

融合创新应用教学案例□

融合创新应用教学案例

（“素质教育”主题）□

幼儿教育□

特殊教育□

小学□

初中□

高中□

中等职业教育组 信息化教学课程案例□

高等教育组 信息化教学课程案例□

作者

信息

姓名 所在单位（按单位公章填写）

联系

信息

姓名 手机

固定电话 电子邮箱 @

教学环

境设施

建设

情况

（300字以内）

课程建

设情况

（300字以内）
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教学实

施情况

及教学

效果

（300字以内）

教学成

果、推

广情况

（300字以内）

其他

说明

（300字以内）

诚 信 承 诺

本人确认已了解全国师生数字素养提升实践活动（第二十九届教师

活动）相关要求；上述作品为我的原创作品，不涉及和侵占他人的著作

权；若发现涉嫌抄袭或侵犯他人著作权行为，同意取消活动资格；如涉

及版权纠纷，自行承担责任；我同意作品出版权等公益性应用权属全国

师生数字素养提升实践活动组委会。

□以上内容已阅知，本人将严格遵守上述承诺。

承诺人（作者）签名：

1. 2. 3.

年 月 日
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附表 3：

常规项目联系人信息表

（由高等学校活动组织单位填写）

单位名称：

联系人姓名 部门、职务

通信地址 邮政编码

联系电话 手机

电子邮箱 @

备注

填写说明：

请高等学校活动组织单位于 2025年 8月 20—31日期间登录活动平台注册账号，

并将此表加盖公章的扫描版提交至平台，等待审核（组委会将以此表为准，对活动平

台注册的账号进行审核，审核通过后，即可登录报送作品）。

单位公章：

年 月 日
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附表 4：

2025

市（地区）

组织单位名称

负责人姓名 部门及职务

办公电话 手机

联系人姓名 部门及职务

办公电话 手机

微信 电子信箱

通讯地址

注：1.此表由各市（地）活动组委会、省直属学校活动组织部门负责组织单位填写。

2.请于 6 月 15 日前将该表加盖公章的扫描版及 word 版发送到省组委会联系人邮

箱 Lsdtyj@163.com。

（组织单位签章）

年 月 日

mailto:1.请于5月31日前将该信息表电子版发送到邮箱hbsdjg@f


附表 5：
2025

市（地区）

序号 作品名称 组别 类别
第一作者

姓名
第一作者单位 手机号

1

2

3

……

（组织单位签章）

年 月 日

说明：

1.此表由各市（地）活动组委会、省属学校活动组织部门负责组织单位填写。

2.只填写常规项目推荐作品名单。所有信息只按第一作者信息填写。
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3.组别：基础教育组或中等职业教育组。

4.类别：基础教育组有课件、微课、融合创新应用教学案例三类，中等职业教育组有课件、微课、信息化教学

课程案例三类。

5.本表 word 版及加盖公章后的扫描版发送到省活动组委会邮箱（Lsdtyj@163.com）。

mailto:1.请于5月31日前将该信息表电子版发送到邮箱hbsdjg@f

